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I .  ОБЩЕ ШЛОЖШИЯ

1 .1. Настоящие нормы распространяются на разработку проектов 

оснащения проходки вертикальных стволов с использованием различ­

ных вариантов исполнения компрессорных станций. Проекты должны 

разрабатываться с учетом требованийимеющихся в ПБ, ПТЭ, ПУЭ, 

'"Правилах' устройства и безопасной эксплуатации стационарных комп- 

рессорных установок, воздухопроводов и Газопроводов" в соответст­

вующих разделах Строительных норм и Правил.

1 .2 . В понятие "компрессорные станции" входят: компрессоры 
о соответствующим оборудованием (концевые холодильники, распред- 
устройства, станции управления, арматура и т . д . ) ,  .фундаменты,
здание.

В понятие "компрессорные установки” включаются: компрессор- 
ная станция и оборудование,.имеющие непосредственную связь с ней 
(градирня для охлаждения воды, маолохоЗяйство, коллектор, воздухо­
сборник, фильтр-влагоотделитель, установленный не далее. 20 метров 
от станции и т . д . ) .

1 .3 . Компрессорные станции разделяются на стационарные и пе­
редвижные. Компрессоры для стационарных станций поступают на 

строительную площадку в агрегатном (собранном) или узловом (разра­

ботанном)' состоянии. Эксплуатация стационарных компрессорных стан­
ций осуществляется в зданиях о устройством монолитных фундаментов
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и Г. ' НОЛОГКДОСКПХ ! •43 ЛОВ ПОТТ ? р бО’Р'ОВОТШ.
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КСМТУГесООрНУО СТЗНТЛШ ПОГОДВИЖНОГО !! спо л иония доставляют- 

-я на отрестеллную плсз!8 Д1?у з ззводе-ызготовителя в собранном 

виде * Эксплуатация компрессорных станций осуществляется в ин~ 

рентэтдшх зданиях. Пойме не ни о поролв'.ттлного оборудования сшща- 

.о? стоимость строите льнонконтачтплг вабот и сроют ввода в

0!’СПЛ7ВТ’0!ШЮ •

1.4. Клм поесссонц? установки, рз сс?л атоиэа ом не в этом 

Р.ВОЛВЛВ, ГГВОЮТПЗШДе.ф'■ ’ТЛЯ ОбсОТТОЦеНИЛ П*тАВМ<зз1Т0-ртйб? ( сяк атнм 

воздухом) иптррбитёлей при выполнении горнопроходческих; работ*

Т.5. В ршде.^^Шпуы прсет'дзровзпия-. и указ а тля но выбору 

оборудования ко* * врес сс ршге. у б'7’ -т то вок. Выбор ти но и расчет про- - 

изводительности комггое зеорнои стаи7дли определяются характерис­

тикой пнер'’Ообов'г!говвтгя, роьннон работы, длиной пневмомягист— 

Раит и техника—эквнемйчеокнмн показателями

1.6. При проектировании осна«»ени-я ствола на период его 

соорзлкения следует, как правило, ориеитироветьСя на исполь­

зование передвижных кокпооЬсооянх станций (ТЖС).

Температурние условия эксплуатации компрессорных стэштб 

поляны соответствовать требованиям заяода-изготовителя..

1.7. При проектировании зданий, посменных сооружений для 

компрессорных станций необходимо поедусматрипатъ рациональ ное. 

применение: оффоктиотгх мптогизлоя и отлоитолтлппс констпутял*т(1*

I.B . Категорию производстве и класс взрывепожарнбети од—
N

ределять в соответствии с 'реебовпрпргдд!, изложенными в "Инетп’.ук** 

ши по. проектированию здании и сооружений шахт, разрезов, д,:бо- 

гатителън-к и брикетных фабрик со взшгоопожапным характерам 

и пои вводе тв а" ШТП 26-Я 2. iYih ну глеггеоы СССР.



1 .9 . Компрессорные установки, как правило, должны распола­

гаться  в местах, удаленных от источников пылеобразования, с 

учетом господствующего направления ветров.



2. УСЯОКШ ПРОТГТйНИЯ с7,РСтгТРЛЬНО-?.РНТетНХ 
РАБОТ

2Л; Расположение знания к кпгоссосной станции па промш- 
ллсдодке ствола додаю обеспечивать ггрбтивопожариые раз- 

г-к:>и 1? проезд автомобильного транспорта. Величина про ти во пожар- 
г 1щ  разрывов и проездов назначаемся в соответствий с нормами 
СНиП I I - 2-80. Для передвижных или блочио-эгрегатированных комп- 
рпдсооннх станций величина проездов одновременно должна обеспе­
чивать возможность выполнения монтажных работ "с колес” с помо- 
,'нк' крапов, Как правило, разгрузку блоков компрессорных станций 
и их установку на месте монтажа необходимо производить в один, 

прием. Промежуточны:! пункт разгрузки допускается в исключитель- 
ныл случаях. Доставив на место монтажа путем буксировки запре-

■ к l U f e o |Я*'5Й1г'с'А "■ ' ч̂ ' *-****■-'*£■: ww«w*s.-_-y

дается.
. >

2.2. Фундаменты под стационарные, компрессоры 'должны проек­
тироваться на основании заводского задания на фундамент и с уче­
том местных особенностей грунта. Требования к глубина заложения 

Фундамента в зависимости от грунта ‘ приведена- в СНиП П-15-74.
2.3. Установка .передвижных компрессорных станций должна 

осудествляться в соответствии с требованиями заводской докумен- 
ташш.

2.4. В документации, предъявляемой при сдаче в эксплуата­
цию (сомпрессорной станции, должен быть предусмотрен объем конт­

рол! идг испытаний, выполняемых при сдаче станции в эксплуатацию.



3, .РШ1М ГЛГЛТЫ II РАСПЯТ О СЛОИМЫХ 
ПАРАХЛЕТГОВ

3.1. расположение компрессорнрй станции., относительно 

транс<|орматорной ггодотштнди при низковольтных коро ткоззмкну тих 
двигателях компрессоров должно бить тапгшчтобы потеря напря­
жения в кабеле и трансформаторе в период нормальной работы бы­

ла не более 3$ номинального. Do время пуска низковольтного 

двигателя напряжение' па его зажимах должно быть равным или 

больше 80$ номинального напряжения двигателя.
Для передвижной компрессорной оташдш* как правило,преду­

сматривать отдельную трансформаторную подстанцию, устанавлива­

емую' в непосредственной близости от нее.'

3.2. Расположение кой прессорной' станции относительно ство- 

ла должно выбираться с таким-расчетом, чтобы была обеспечена 

установка двух насловлагоотделителей (один -  у станции, второй - 

у ствола) с расстоянием между ними минимум 80 м по пневмома­
гистрали.

3.3. В проекте должен быть обоснован выбор и рассчитан 
режим работы компрессоров с учетом минимального и максималь­
ного расхода воздуха за цикл проходки ствола. Методика его 
расчета дана в рекомендуемом приложении I.

3.4. Выбор типа компрессорной станции осуществляется в 
зависимости:

от количества потребляемого воздуха, условий и срока 
эксплуатации компрессорной станции на строящемся объекте;

от пределов изменения расхода воздуха в течение одного 
прох одческого цикла;

от наличия парка оборудования.

При производительности станции до 300 м3/мин и сроке
1

службы до 3-х Лет, как* правило, следует'выбирать п'опегглтЬчт'̂ ю -
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nfjnnriTyy' OTPFFTtR!-* У КОМПЛГКТО™.ППГ.'Т КО’НТООССОГаМИ ПРОИЗВОДИ—

тсятитсттЬ 25-33 -м3/мин. ил:: 50 м°/.шг. При сроке службы ’свыше 

П—х лот допусков•",ел тго:,,,еноч!,е от:ндое»'чрной компрессорной стэн- 

: щ* t « с ли - это подтвевйдрио технике -о к.ап6» *н цескшлн показателя»* и.

3.5* При с.гнсвое»*е::пой'йроусмке нескольких стволов, с.сум- 

мерной игом ззс ките ль нос тыз свыйо 300 ы /мин., допускается • исполь- 

зоэагшо- общей готтгессорной стзниди на центральной площадке, при 

собЛ’л,ппп:!Д. след’т  лих условий:

срок ыонто:гз л ввода, ее в эксплуатации• не находится на кри­

тическом пут»: и не у го л:: чи зет время оснащения ствола;

докапана пе лес-собра^цо сть использования общей станции по 

о хонокическим •. показ а те зим • Пт»и ото*.? необходимо учитывать стон-
« ■■■ г

кость потегь статора воздуха з трубопроводах, проложенных по по- 

весхности и стоимость строительНо-монтэжнщ работ .по монтажу, 

демонтажу и оболт:'Два!Т1п: трубопроводов;

повеление трудоемкости из-за прокладки трубопровода не уве­

личивает слои ос::е-”РШ.т ствола.*

л 3.6. Для стационарной компр ос сорной ставши при выборе типа 

компрессоров необходимо учитывать:

изменение производите,1твности статьи в течение всего вре­

мени строительства шахты;

.наиболее пкокомичнне условия ропулировзшя производитель­

ности СТЗПНИИ В T04R4TT0 т.диого проходческого цитедз. С ОТОЙ целью 

следу- трэыбиратъ компрессоры разной производительности. Компрес­

сом  бо.лъгаой производительности долдчп обеспечить покрытие мшги— 

мллыюго расхода снятого поеду-'а. Компрессоры малой производи- 

толь нести должны покрывать разность максимального и мшгимдлыюго 

расхода воздуха, позппкахдюго в тесе! т е  одного проходческого
с

Ш»кла.
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Выбирая типы компрессоров для стационарной компрессорной 

станции, 'необходимо стремиться использовать только один вид на­
пряжения (6  или 0 ,4  кВ) для. двигателей компрессоров.

3 .7 . При использовании постоянных шахтных компрессорных 

станций на период строительства ствола основным документом для 

проектирования является раздел норм технологического проектиро­
вания угольных и сланцевых шахт ^"Компрессорные станции. Основ- 
нне направления и нормы технологического проектирования уголь­
ных шахт, разрезов и обогатительных фабрик". (M .I973).

3 .8 . Осуществляя технико-экономический расчет, необходимо:

выбрать несколько ^вариантов компрессорных станций в соот­

ветствии с  пунктом 3 .3 -3 .6 ;

провести сравнение их по' приведенным затратам о учетом 

минимальной трудоемкости строительно-монтажных работ и сокраще­

ния времени оснащения поверхности проходки ствола.
3 .9 . Допустимое количество пусков каждого компрессора в 

омену (или час) определяется по условиям:
эксплуатационных характеристик механической части компрес­

сора ;
пусковых характеристик двигателя.
Для принятия окончательного решения необходимо принимать 

во внимание указания, имеющиеся в. документации заводов-и згото- 
вителей компрессора и двигателя.

Следует иметь в виду, что условия этого пункта могут пов­

лиять на выбор количества компрессоров малой производительное^ 
ти, предназначенных для регулирования расхода воздуха.

ЗЛО. В стационарных, временных компрессорных станциях с 

поршневши компрессорами производительностью 30 м /мин. и более 
предусматривать подъемно-транспортное оборудование (мостовой
кран, кран-балка и т .п .)  грузоподъемностью, в зависимости от мак­
симально возможной массы неразборного узла. . .



тс.

З.Ц . KatLTT.wM поршневой компрессор должен быть снабжен кон- 

нютт" Холодильником, тал которого о.®-оделяется в соответствии-о 

покомоидациямк завода-изготовителл коцпрасеот'ов. Если темпера-
У. У-Г " ’ / ' . . . . .. * «, ' . *

тура сжатого воздух а, выходящего ив холодильника, превышает 
t-35°C, необходимо пред уем отри в а т ь дополнительно общу!э для стан- 

1пщ группу холодильников или выполнить расчет по удлинении се­

ти сжатого воздуха, чтобы температуря воздуха, входящего в пер­

вый фильтр ~ -в л а юот делите,ль, была не вше +35°С при темпера­

туре окружающей среды +25°С. - .

3,12. Компрессорною станции, розданные на базе мае лоз а- 

полненнш: винтовых компрессоров, до дни н иметь общую холоди льну: 

установку. Если г комплекте' станции она отсутствует, необходи­

мо ее предусмотреть, выполниг тепловой расчет для определения 

типа и количеств, серийно выпускаемых холодильников.

3.13'. Расчет р он: теш г: холодильников или- дополнительных 

охладите лей, устанавливаемых в пори сжатого воздуха, следует 

выполнять по "Методикэ теплового и азродинямического расчета

аппаратов воздушного охлахд.епия”’, -разработанной НШШофте-
■ м

•мага. Для обеспечения резерва и выбора оптимальных условии ох­

лаждения в разное время года на станции следует иметь ми~ 

ним утл два охлаждающих аппарата.

3 . 1 4 . Для предварительной очистки сжатого воздуха ‘ нёобхе-
0

дпм о продуем атрИБЯть установку первого фи ль трб -з лпгоо где лито ля 

па расстоянии 10-13 м от концевого холодильпика, обеспечивающе­

го темпаратуру сжатого воздуха но выше +35°С. Как правило, для 

предварительной отиотки ежа того воздуха следует использовотт.- 

туштроб ежика фильтрп-глагоо гделители серил 0Г,!Ц, ныпуск'гмцо 

Красногорским - заводом * цементного машиностроения.



I I

3pj£>. Соедршятельный трубопровод между компрессором и кол­

лектором , воздухосборником, концевым холоди ль тшком тт долее к 

первому <|я ль тру—в л зго отдели толю должен иметь мшптмум колен и 

изгибов, в которых может - -скапливать ся влага. Doe эти моста долж­

ны быть обеспечены продуводтыя крона?,га для периодического уда­

ления скопившихся влаге и масла,

3.16. Все горизонтальные отрезки трубопровода сжатого воз­

духа долгий иметь уклон в 0.003 в сторону движения сжатого воз­
духа. .

З.Г7. Ппи в?’боре концевых холодильников и фильтров-влаго- 
отделителеЧ необходимо отдавать предпочтение конструкция?.!, до- 
пускагдщм их наружную установку.

ЗЛВ. Масло и вода от <Тцльтров-влагоотделителей и крапов 

продувки по с п е ц и а л ь н о  утопленному трубопроводу должны посту­

пать в общую емкость-}' из которой необходимо обеспечить возмож­
ность пррподччоского отбора отстоявшегося масла и последующего 
выпуска воды в■канализационную сеть. Для отстоя мэсл.а величина 

емкости долина обеспечивать сбор минимум -двухсуточного макси­
ма льнотт) поступления плати от работы компрессорной станции.

3.19. Кроны продувки трубопровода сжатого воздуха* устрой­

ства выпуска влаги из фпльтроэ-злагоотделптелей и емкость сбор", 

воды.и ыасла должны быть утоплены для предотвращения их обмер­

зания в эишео время.

3.20. Режим охлаждения Сжатого' воздуха концавш холодильщи­

ком при отрицательной температуре наружного воздуха должен обес« 

почн звать темпес о туру сжатого воздуха на выходе его из охладите— 
ля не ниже +25°С, при выходе из первого гиасловлагоотделитэяя не 
ниже +10°с 1

3.21. Периодическую он истку и ; томных у когл/ушкашп! комп­
рессорных ставши! осуществлять в соответствии с "И1ютрукцие§ по



f- 1: ОТКе ПН5ХTHHX стационарных

кполдшд. отложений и накипи"

комтгресссрних установок, от нагаро- 

ра з 1 • о'' а к  т  t ю 9 НИ ПШЛ им. М. М. Федо -

ро за,

Для- обеспечения пеоиоднч-окой считки п тггомчвки охлпдяте- 

др9, фи ль тро в -в л эго о т д е ли т е л е й и труб с проводов, необходимо пледу- 

сматривать: соответствующее оборудование., арматуру и материалы, 

а также•возможность слива промывочного раствора.

3.22. Пли выборе оборудования очистки и охлаждения сжатого 

-.воздуха компрессорной станции необходимо учитывать климатические 

условия, в китовых будет работать станция (Справочное приложе­

ние 2 Табл.2).

3.23. Дли обеспечения нормальных условий работы вш-ттси тх 

маслозаполненных ш.чтрессофов забор вог * ‘/ха из атмосферы до;гж.е?т 

осуществляться в соответствии с "ГексШендзциями по повшетпэ

экоплуатациоиной надежности компрессорных установок 7 ВШЛ и в В1С_ 

для предприятий Минуглепрома СССР", разработанных ЕНИИГМ 

им ДШ . Федорова. '

3.24. Для предварительной очистки забираемого атмосферного 

воздуха необходимо предусматривать со стороны посев компрессоров 

'воздушные фильтры. Их периодическая очистка дожив в!’по.Ч1ья:гьсл в 

соответствии с заводской инструкцией по эксплуатации фильтров.

3.25. Для промывки масляных и воздушных, фильтров кем по ес со- 

ров необходимо предусмотреть специальное помещение и оборудова­

ние.

• 3.26. Температура в помещении компрессорных станций во вре­

мя перерывов в работе компрессоров должна поддерживаться на уров 

не, предусмотренном в заводской документации.

3.27. Выбор контрольно-измерительных приборов и аппаратов 

должен выполняться в соответствии с требованиями "Правил уотройр 

ства и безопасной эксплуатации стационарных компрессорных устпта 

вок, воздухопроводов и газопроводов".
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3.2Й* В станциях с  маслозапояненными' компрессорами необхо­
димо у  каждого компрессора на выходе из рамы-бака предусматри^ 

вать контроль температуры сжатого воздуха с  отключением компрес­
сора , если, .томперзтура будет- больше +5ХЮ°С.
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4. ВСГКШГА ТШЛР Е О! 1 •!'УЛОВА!ШЕ

4.1. -х Для стационарных компрессорное*станций, .с поршневыми 

шоп рессорами необходимо выполнить расчет расхода охлаждающей во-
V . ' я а- ". ■. ' г '■ : .... ■ Я;
ды, В расчете должны быть учтены ист ори воды при ее охлаждении.

4.2. Для охлаждения поршневых компрессоров должна, как пра­

вило, предусматриваться .оборотная система водоснабжения с охлаж­

дением воды в градирнях. Проект градирни должен быть выполнен в 

соответствии с "Руководством по проектированию градирен" Госстроя 

СССР, разработанный Союзводокэналпроектом. Как правило, следует 

выбирать открытые градирни. Исходные .данные ( температур?! входя­

щей горячей воды, требуемая температура охлаждения или перепад 

температур, а также расход воды) следует брать из заводской инст­

рукции по эксплуатации компрессора или из его паспорта.

4.3. Для каждой компрессорной станции в проекте должен бить 

сделан расчет расхода смазочных материалов.

4.4. Непосредственно около компрессорной станции с маелоза- 

полненными компрессорами должны быть предусмотрены емкости для 

.хранения смазочных материалов, йшимальнай объем емкости должен 

обеспечить смену масла в одном компрессоре и недельный запас мас­

ла для пополнения расхода.

4 .5 . • Сооружение для хранения масла и смазочных материалов 

Должно удовлетворять требованиям действующих’ строительных норм 

и правил.

4.6. В компрессорной станции о ' поршневыми иоипрессорпми 

Должйо быть предусмотрено помещение для хранения смазочных мате­

риалов со специальными емкостями для них. Величина емкости должна 

обеспечить недельный запас масла для пополнения расхода;

. 4.7. Компрессорные• станции о маслозаполненными комщзеосорагли, 

Иск праьило, должны иметь жесткую разводку трубопроводов для \ме- 

ни масла в рама- баках.
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4 .8 . Бое компрессорные станции должны иметь емкости для сбора 
отработанного масла. Величина ёмкости а станциях с  масло заполнен­
ными компрессорам должна обеспечить возможность слива масла из 
одного компрессора и слив масла из отстойников, накопившегося за 
неделю работы компрессорной станции.

Слив масла должен производиться из отстоГшиков первого и вто­

рого фил&тров-влагоотделЕтелей (если они приняты раздельными). Рас­
полагаться ета ёмкость должна в непосредственной близости от станция 

В станциях с поршнев??ш компрессорами ёмкости для отраба
тайного т е л а  должны обеспечить возможность слива отработанного 

• масла из ототойников первого и второго фильт ров-влагоотделит елей. 
Емкость должна принять отработанное масло, накопившееся в результате! 
месячной работы станции.
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ПРИЛОЖИIИЕ I 
Рекомендуемое

Расчет иронзюдштелъпооти компрессорной станции 

при проходке отводов

Производите льность компрессорной станции определяется по 

Формуле
П:

Q “ К ■ * К о1 KnL 11П К ji * U У ТI * bill I мъ/ти. (п.1.1)

где Кн- коэффициент запаса на неучтенные минимумы (Кн =1,1)

К о -  коэффициент- одновременности работы механизмов 

(0,7 + 0,8);

Кп,- коэффициент, учитывающий увеличение расхода сжатого 

воздуха механизмом у результате износа (1,1+1,15);

(|t -  минимальный расход воздуха одним механизмом данной 

группы при непрерывной ого работе, мЗ/мин.;

Щ — число работающего в шене механизмов одного типа;

Kji- коэффициент загрузки, учитывающий изменение расхода 

сжатого воздуха механизмом вследствие отличия фак­

тической нагрузьги от номинальной и при рогулттовп- 

нии;

Ьут~ допустимая величина утечек сжатого воздуха в маги- 

стральном трубопроводе длиной I  км (3 мЗ/мин);

? -  длина пневмомагистрали от компрессорной станции до 

потребителя (нм) ( {  = Ц +0,1, где Н. -  глуби-
г-

па ствола., 'км);

6 -  допустимая величина утечек сжатого воздуха в каждом 

месте присоединения механизмов (0,4 мЗ/мин);

tfi -  общее число присоединенных к пневматической сети 

механизмов, включая негпботамтдте.
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Коэффициенты загрузил основного пневматического оборудова­
ния ( К }1 ) ,  используемого при проводке стволов:

породе погруз очные ?.< едины 0 ,6

буросбречнне станки' 0 ,8 -0 ,9

бурильнне ? *о лотки 0 ,8 -0 ,9

отбойные молотки 0 ,9 -1 ,0
Необходимое давление воздуха на компрессорной станции оп~

.ределяется из условия обеспечения рабочего давления у наиболее 
отда летние потребителей и допустимой потери давления в сети.

Пример расчета производительности компрессорной станции 

при проходке воздухоподаюшеро ствола на шахте "Ольховатская".
Диаметр ствола' в свету - 8  м, в проходке - 9 м .
Крепость пород колеблется в пределах 4-6 по'шкале Прото- 

дьяконова.
Проектная глубина ствола -  61$ м.
Основное оборудование, применяемое при проходке ствола: 

бурильная установка типа БУКС- I m -  I  шт.', погрузочная машина 
КС-2у/40 -  I  шт., отбойные молотки -  4 шт.

Согласно формуле П. I . I  производительность компрессорной 
станции при погрузке должна быть не менее 

Q = 1,1x0,8x1,1 (30x1x03^2,5x4x1)+3x0,72+0,4x5 32 мЗ/мин;
и при бурении

Q  = 1,1x0,8x1,1x60x1x0,85 + 3 x 0 , +0.,^с5 -  54 мЗ/мин.

см
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ПР1ШШШЕ 2 
Рекомендуемое -

Методика расчета количества выделяемой 
влаги в первом чильтте-влагоотделителе

Порядок расчета:

1. Согласно ГОСТ 16350-80 "Климат СССР” (карты) определяет­
ся климатический район.

2. По табл.И.2.1 с учетом климатического района или конкрет­

но указанного города определяем в летний период диапазон средних

Те»«ператур и содержание водяных, пэров в засасываемом компрессором 
воздухе -  а, г/мЗ.-

3. Максима ль но возможное содержание влаги в сжатом воздухе 
Эа I  час работы компрессора'

А = 0,06 a.Q (П.2.1)

где Q -  максимальная проектная часовая производительность 

компрессорной станции, мЗ/мин.

А -  количество влаги, попа,да:тлее в трубопповод в течение 

часа работы компрессорной станции, кг

4. Количество влэщ в сжатом воздухе з парообразном состо­

янии перед входом в фи ль тр-в ла гоотде лит ель за час работы комп­

рессорной станции -  Ап, кГ.

Для серийно выпускаемых дм ль трс тз-в лагоотде ли т о л ей темпера­

тура сжатого воздуха на ого входе не должна превштать +35°С.

. По табл.П.2.1 определяем точку росы для этой температуря 

и давлении 0,7 МПа -  з п , г/кГ.

Количество влаги в парообразном состоянии вычисляем1 по 

формуле

Ап = 0.,0744.Q.an (П.2.2)

Количество влаги в сжатом воздухе,.удаляемое первым «Тильт- 

робй-ьлагоотполителем за час работы компрессорной с тан г ши - АЪ,
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т  = Г»,85 (А-Ал) (П.2.3)
0 .  8 5 .-  кб9$|Яцие1!Т, оттеделящий зффектчвгюсть работы

фильтра.
Пример расчета количества выделяемой влаги в фильтро- 

вл агоотде лит оле.
Исходные данные: Компрессорная станция в максимальной про­

ектной производительностью Q = 100 мЗ/мин., рабочим давлением 
0,7ЙПа, установлена на проходке ствола в районе Донбасса.

1. Согласно IDCT 16350-80 "Клтлэт СССР” данный район отно­
сится к умеренно теплому климатическому району.

2. По табл.П.2.1,- где указан установленный ранее климати­
ческий район, определяем максимальную среднюю температуру и мак­
симальное содержание водшных йаров в зазосязаемом компрессором 
воздухе, а г/мЗ. Для Донбасса а = 14,4 г/мЗ.

3. Максимолыю возможное содержание влаги в сжатом воздухе 
за час работы компрессорной станции.

Л = 0,06x14,4x100 -  06,4 кг
4. Iio графику (рис.П.ЯЛ) определяем содержание влаги в 

газообразном состоянии для•температуры 35°С и давления в трубо­
проводе 0 ,7  МПа в I м3

еп =6,0 г/кг пли ап = 6,0x1,24 = 8,64 г/мЗ

5. Максимально возможное количество влаги в сжатом воздето 
в парообразном состоянии определен по формуле (П.2.2)*.

Ап = 0,0744x100x0,64 = 64,3 кг
6. Количество влаги, удаляемое первых юпльтром-зяагоотдели­

те лем за час работы, определяем по формуле (П.2.3)
Аф = 0,85 (06,4-64,3) = 18,8 КГ.

см



Таблица П.2.1
Температура и абсол лшя влажность атмосферного 

воздета по клим-1’',пчео!:тш районам.

** ~Л е т о

20.

Млнатические
’•>айонр

Диапазон
* средних тем 
пега тур са­
мого тёпло­
го месяцу

°С -_____

1 Содержание 
водяных па 
гов з ат­
мосфере ,

г/мЗ

■ 3 и м а _____
Диэ паз он : Содержание 
средних тем-j- водянох на 
ператур с а - : ров в а т -
мого холод-s мосфере, 
ного месяца; ^  ^

:

Очень
холод—
П.-Л

Холод­
ный

Уме- '
рбНПО
холод­
ный;

У«е-
рекно
Т О П Л Ы И

Тпкси (бухта) ' •.
Дудинка ,
Игарка' (+7) —(л-12) 6,8-10,2 (-30)— (-50) 0 ,1-0,5
Верхоянск 
Оймякон 
.City ток
Вогнута
Салехард
Карй?эн1аК (+ИЙ-С+21) 9,9-14,5 (-I5J-C-27) 0,5-Х,4
Мохосибирек.
Копснояоок 
Кузнацийй 6 ас с ейн 
Хабаровск 
.Анадырь •
"Хибины
Ле?ш1™эд0К (+13)-(+20) 0,6-12,3 (-9) -(-13) 1,2-2,5
Москва
ЙЙЧурИНСК
Курск
Донецк
Ё!воп (+18)-(+23) 11,0-14,4 (-З )-(-? ) 2,8-3,6
Ворошиловград 
Ростов-на- Дону

по теп—Рига +18 11,3 (-3) -(-4) 2,8-3,5ЛЦЙ
влажный :Таллин

Уте- Владивосток
ренио , 
холод-

Южно-Сахалинск 
Курильск (+1-1) -(+20) 9,5-16,5 (-7)-(-15) 1,1-2,4

Пий
, плажнмй Петропавловск
(мусогпш?))

Волгоград
Аётппхпнь
Кгаетто водок (+24)Вапктг: • -(+29) 11,5-15,3 (+2)-(-10) 2,1-4,3

‘•У "'/шайбе
TtlHfPiGHT
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Точки росы для води при разных температурах 
в диапазоне давлений от 0,1 до 1,1 МПа

Рио. П. 2.1
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